
deseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr, 

1871. XVI. évfolyam. a ge. számhoz. 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 
3 ft, egy hóra 1 'rt. — Az esti kiadás külön külz 

él- 
egy hóra 30 kr. évre 80 kr. , évnegyedte 50 kr., 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza m. sz. 
Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI LAP. 
kesztőséghez kael — Előfizetés 
detési dijak a vidékről a szeri 

ben a a kiadó hivataihoz k dtendk 

Pest, máreczius 1. 

(K.) Nem tudom, a véletlen játéka-e, de minden- 
esetre nagyon jellemző, hogy azon ismeretes modositvány, 

melyet Győrffi Gyula képviselő a honvédelmi minisz- 
terium budgetjének tárgyalásakor tőn, éppen ma vet- 

tetett el, t. i. akkor, midőn a Deákpárt komoly szakadá- 
sának hirét, mint tényt, kolportálják a városban. 

Ez a „komoly* szó, melylyel sulyt akarnak adni a 

leleményes feltalálók ujdonságaiknak, annyira elnyűtt 

már, hogy az ember akkor hisz legkevésbbé a versió 

hitelességében, midőn az előtte áll. 

A Beákpártban állitólag történt szakadást sokszor 

emlegették eddig is, új év előtt nehány héttel már ott állt 

a dolog, hogy az eventualis szakadárok uj orga- 

numat is fognak meginditani, és mi lett az egészből? — 

Nagy semmi. 

Most a szakadás leendő, vagy már tettleg meg- 

történt bekövetkezése ujból előtérbe nyomult. 

„A szakadás megvan,4 — mondják némelyek kár- 
örömmel, megfeledkezvén talán arról, mikép a magyar 

nemzet átka éppen mindig csak a szakadás 
volt. l 

És hát miben nyilvánult e szakadás ? 
A mai névszerinti szavazásban, melynek eredmé- 

nye a jobboldal részéről 68 szótöbbség volt. 
Ez a legtényesebb czáfolat. „Még a Déákpárt so- 

raiban is kell oly fractiót keresni - okoskodnak az ille- 

tők — a mely szabadabb gondolkozásu, fűzgellehetb 

legyen a zömnél, és ne szavazzon mindenre 

nel, ha a kormány ezt akarja.4 
Mert az a szavazás a veszszőparipa, azt az impo- 

sant többséget szeretnék depopulárizálni, — az ellen van 

örökös kifogás. 
Nem csodálom, bizony génant dolog az a folytonos 

kisebbség, csakhogy e bajon nem segit a hirkovácsolás. 

Szabadabb mozgást, sehol a világon, egy alkotmá- 

nyos országban sem enged meg egy párt sem tagjainak, 

mint éppen a jobboldal, a mely akár hány kérdésben 

felszabaditotta hiveit, a kik ilyenkor tetszésőök s meggyő- 

ződésök szerint szavaztak. 
E kérdések nem voltak jelentékenyek. 

Voltak biz azok jelentékenyek akár hányszor, de 

természetesen nem olyanok, melyek az alapelvre 

nézve szakitották volna meg a pártot, mert az, az ár- 
nyolatokra nézve eltérhet egymástól véleményében, 

ám a lényegre nézve legalább eddig nem tért el, és meg 

vagyunk győződve, hogy a jövőben sem fog eltérni mind- 

addig: mig a kormány, melynek a párt támasza, a mos- 

tani alapelvekre fektetett rendszer nyomán halad. 

Nézetem szerint e világon minden, bizonyos meg- 

állapitott alapelvre van basirozva, melyből mint 

napsugarak lövelnek szét a következmények vagy is 
okozatok. Ezeknek, hogy ugy mondjuk nuanceaira nézve 

merülhetnek fel első pillanatban eltérő nézetek, melyek- 

nek azonban legott el kell enyészniök, mihelyt bebizo- 

nyul, hogy e nuanceok az alapelv szükségszerü corol- 

lariumai. 

A Deákpárt éppen ily alapon áll, minélfogva tagjai 
is csak annyira távozhatnak s fognak bizonyára távozni 
azon alaptól, a mennyire távozhatnak, hogy azt mint po- 

litikai hitágazatot meg ne sértsék; — azontul nem. 

Ez pedig még korántsem szakadás. 

Igy gondolkozunk e tárgy iránt, és hogy nem ép- 

pen helytelenül gondolkozunk igy, bizonyitja a mai sza- 

vazás, a mely, az árnyalatokban netalán szétágazott 

véleményeket utóvégre is egy kalap alá hozta, s az el- 

lenzék vereségével végződött. 

pigen- 

Külföldi gazdasági tapasztalatok. 
Koródy István kiküldött reáltanárnak a főméltóságu 

vallás- és közoktatásügyi m. k. miniszterhez föl- 

terjesztett első évnegyedes jelentéséből. 

Kirehberg, 1871. február 28 

1. Kirchberg ősrégi időkben a hohenbergi grófok 

kastélya voltt de már 1230-ban egyik családbeli grófnő 

vezetése alatt egy női zárda alapittatott, mely 1245-ben 

mint dömésrendi apácza-zárda, az akkori róm. pápa által 

sok szabadalommal és más szerzetrendi birtokokkal aján- 
dékoztatván meg: később részint a hohenbergi uradalom 
felének, részint pedig más egyéb fekvőségeknek megvá- 

sárlása által terjedelmes birtokra tett szert. 
1285-bon az uradalom felét, mint a hohenbergi 

grófok sógora, habsburgi Rudolf vette meg; minek foly- 

tán 1381-ben az egész hohenbergi birtokkal egyűtt a 

zárda föletti kegyuri jog is az osztrák uralkodó házra 
szállott át. 1805-ben ujból Würtembergnek jött vissza 
birtokába, melynek kormánya a zárdát 1806-ban be- 
szüntette s az apáczák kihaltával végre 1850- cen föld- 

földmives iskolává alakittatott át. 
II. A helyi földmives iskola,feladata itldmkvelée 

sa által, részint a tulajdon birtok észszerübb kezelé- 

foglalkozó nép ifjaiból czélirányos gazdasági oktatás és az 

iskolával egybekötött gazdasági foglalkozások begyakor- 

sére képesebb gazdákat, részint pedig értelmes bérlőket 

és jószágfelügyelőket képezni. 
Megnyittatása 1851. ápril hó 9-dikén történt, s 

ha bár az új intézetnek eleve nemcsak a kezdetleges ne- 

hézségekkel, do sőt még a nép előitélete- és ócsárlásá- 
val is kellett küzdenie: mainap szép előmenetelnek ör- 

vend. Fönntartási szükségleteinek födözésére - ide értve 
a tanitó személyzet fizetését is —, a kormány által 2992 

frt fordittatik. 

A tanterem egy oly épületben van kiszemelve, 

melyben a növendékek fűtetlen közös hálószobáján és 

csak a gazdasági elméleti oktatáshoz leginkább szüksé- 

gelt tárgyakkal ellátott tanszertáren kivül, még egy tani- 

tónak is alkalmas szállása van; ki a növendékek erkölcsi 

viseletét, valamint az előirt fegyelmi szabályok szoros 

megtartását is szigoruan felügyelni kötelezve van. A nö- 

vendékek fegyelmezettségéről bátran elmondhatni, misze- 

rint az, a szó szoros értelmében katonai. 

Maga a tanterem, az egyes tanulók számára záros 
fiókokkal ellátott két hosszu asztallal s külön-külön szé- 

kekkel van butorozva; a falakat meg részint földabra- 
szok, részint pedig az e vidéken leginkább tenyésztetni 
szokott elsőbbrendü gezdasági növények gyökereit, fe- 

meterrendszer szerénti s 1872-ben itt is életbeléptetendő 

hossz-, köb- és ürmértékeket ábrázoló rajzok diszittk. 

III. A tanító személyzet és növendékek létszáma: 
a) egy igazgató ki egyszersmind gazdaságügyi tanácsos 

és a helyi államuradalom bérlője, s évi fizetése 1200 frt. 
b) egy tanitó, kinek szabad szállás- és holmi 

kertrészen kivül, évi fizetése 700 frt. 
c) egy baromorvos, évi tiszteletdija 100 frt. 

d) egy erdősz, kinek szabad szállásán s rendes 
évi fizetésén kivül, az erdőszeti előadásokért járó évi 

tiszteletdija 50 frt. 

e) egy jószágfelügyelő, ki előadásokat nem tart 

ugyan, de felügyeli a birtok kezelését, a barmok tenyész- 

tését s a velök való bánásmódot; vezeti a gazdasági 
munkálatokat s egyszersmind azok gyakorlati kivitelében, 

a növendékeknek alkalomszerüű utmutatásokat ad, szabad 

szállással bir s fizetése 250 frt. 

A növendékek száma előirás szerint csak 12; há- 

rom osztályra vannak osztva, s az intézetbe való fölvé- 

telük a betöltött 17 évvel történik; s kiknek a gazdasági 

gyakarlatok folytathatására egészségeseknek és hibátlan 

testalkatuaknak, s képzettségüket illetőleg pedig legalább 

az elemi oktatásban jártasoknak kell lenniök. 

Jelenleg az 1. osztályban: 2; a II-ikban: A; a 

III-ikban: 6 növendék van. Tanpénzt nem fizetnek, sőt 

minden szükségesekkel az államtól vannak ellátva az 

egy koszton kivül, mit nekik a helyi gazdaságvitelnél 

előforduló munkák teljesitéseért az igazgató, mint egy- 

szersmind bérlő tartozik kiszolgáltatni. (Folyt. k.) 

Legújabb táviratok. 
A franczia nemzetgyülés 546 szavazattal 107 ellen 

jóváhagyta a Thiers és társai által Versaillesben aláirt 

békeelőzményeket. 

Bordeaux, márt. 1. d. u. 4 óra. Az ülés 1 óra- 

kor d. u. nyittatott meg. Az átengedés ellen több óvás 

adatott be. Lefranc előadó felolvassa a bizottsági jelen- 

tést, melynek határozatai egyhangulag fogadtatván el — 

ajánltatnak a nemzetgyülésnek a kormány áltál előter- 

jesztett békeelőzetek - ugy, mint vannak — elfoga- 

dásra. 
Lefranc ezeket mondja: A bizottmány semmi vál- 

tozást sem inditványoz. Az alkudózók minden lehetőt 

megtettek, hogy a terülerátengedés fájdalmas feltételeit 

máskép alakitsák. Azonban gondolni kell Páris helyze- 

tére és az ellenség fenyegetéseire, mely mindinkább 

gyalázatosabban kezdi felejteni a népjogot. Páris egy ré- 

szének megszállása is nagyon fájdalmas, de kikerülhet- 

len kalamitás. 
A jelen szerencsétlenség oly okoknak eredménye, 

melyekért mi nem vagyunk felelősek. Francziaország be- 

csülete érintetlen. (Élénk ellenmondás balról.) Egyéb- 
iránt Europa fel volt indulva. Azt hivék, lefegyvereznek 
és kimeritenek bennünket; de ezen számitás megbukott. 

Most arról van szó, hogy az invasio ostorát fel- 

tartóztassuk. Jövőre jóvá tudandjuk tenni a mostani vesz- 

teségeket, ha a mult tapasztalásain okulva, nem roha- 

nunk forradalomba, de a császárság karjaiba sem mene- 
külünk. (Mozgás.) 

Igy folytatja tovább Lefranc: A bizottság egy pil- 

lanatig azon gondolatot táplálta, hogy az ellenségnek 

szabadjára hagyassék minden, a mit akar, — a magunk 

azonban az ellenség Páris erődeinek birtokában, e város 
maga elfoglalva, hadseregeink desorganisálva, vonalaink 

mindenfelől fenyegetve lévén, — a bizottság nem vélte 
czélszerünek, ezen soha jóvá nem tehető kétségbeesési 

tényhez folyamodni, mnely Párist és Rranozieországot 

tönkre tette. 
rö 

nyőfanemek- és tobozaikat ismertető, valamint a franczia 

részéről Európa itélete és méltányosságára hivatkozván; 

Páris és Francziaország feláldoztattak volna, a nél- 
kül, hogy a tanácskozásba meghivattak vala. Ha önök a 

békeelőzeteket visszautasitják, ezzel a következő tényál- 

lás áll önök elé: Páris elfoglaltatása: egész Francziaor- 
szágnak az ellenséges hatalom alá jutása; és isten tudja, 

még miféle más szerencsétlenségek. 
Ennélfogva mi nem tanácsoljuk önöknek, hogy a 

kétségbeesés elhatározásának engedjék át magukat. — 

Történjék bár mi, Francziaország megőrzendi azon jogát, 

hogy küldetését a világban fenntartsa. (Gunyos ellenmon- 

dás.) A bizottság ugy hiszi, hogy a jelenlegi viszonyok 
között senki sem fogja magát a szavazástól való tartóz- 

kodás mögé sánczolni, a mi a kötelességtől való elpár- 
tolás és a felelősség alól való elvonás lenne. 

Bordeaux, mart. 1. éjjel. A nemzetgyülés mai 

ülésében Louis Blanc, ellene, Changarnier, Buffet, Thi- 
ers, Brunet, Arago és Milliere mellette szóltak a béke- 
előzetek ratifikátiójának. A szavazás után Keller, az el- 
sassi és lotharingiai követek nevében megnyitá az óvást, 

melyben az átengedést semmisnek és érvénytelennek 

nyilatkoztatta, és fentartja a jogot, hogy azok ismét 
egyesittethessenek Francziaországgal. Keller kinyilatkoz- 

tatá továbbá, hogy ök nem maradhatnak többé a gyülés- 

ben, mivel egy, az ellenségnek átengedett ország nem 

lehet ott képviselve. 

Bordeaux, márt 1. délben. A békeelőzetek 
megbirálására kiküldött bizottmány a Párisban járt bizto- 

sokból megalakulván, elnökévé Benoist d' Azy, előadó- 

jává Lefranc választatolt. A bizóttmány egyetért az el- 

fogadás iránt; s a nemzet-gyülés nem fog elöbb eloszol- 

ni, mielőtt a törvényjavaslat felett szavazott volna. A 

kormány többrendbeli intézkedéseket teend a szerződés 

pénzügyi és egyéb föltételeinek megvalósiítására. A nem- 

zetgyülés közelebbről Párisba költözend át. 

Az örményegyház ügyében 
Simay Gergely képviselő beszéde a február 

23-ki országos ülésben. 

dokat egy vagy más tekintethől szükségesnoek tatt, java- 
dalmazásban részesiteni, főleg három körülményt kell 

figyelembe vennic: a már létező törvényeket, a méltá- 

nyosságot s a következetesség elvét. 

Ha az egyházi czélokra szánt javadalmazás, miként 

ugy a miniszteri előterjesztésből, mint a mult évi tár- 
gyalásokból is kitünik, azon indokból vétetik fel a költ- 

ségvetésbe, hogy a különböző egyházak ugynevezett 

culturai missiójukat annál inkább teljesithessék, akkor 
megvallom nem tudom csodálkozásom kifejezését vissza- 

tartani a felett, miként történik, hogy a javadalmazásra 
ajánlott többi egyházak között az azokkal törvényértel- 

mében egyenjogu örmény szertartásu egyház is nem 

fordul elő. 
Soká gondolkoztam afelett: hol keressem ezen 

mellőzés okát, reáakadni azonban sehogy sem tudtam, s 

utoljára is be kellett érnem azon gondolattal: hogyan 

lehet okát találni annak, a minek tulajdonképpen oka 

nincs is. 

Vagy talán minden egyháznak megvan a maga 

culturai missiója, s csak ezen egyetlen egynek nincs, azt 

gondolom, hogy a törvényesitett egyházak egyikére ily 

lealázó bélyeget sütni a legnagyobb méltatlanság volna. 

Avagy talán minden egyház szegény, s csak ezen 

egyetlen egy nem az, ugy hiszem, hogy ez is a hihetet- 

lenségek közé tartozik, s a valósággal sem egyozik meg. 

Ha jól emlékszem, két nézet nyilvánittatott e tárgy- 

ban a mult évi költségvetés alkalmával: 

Egyik: Szlávi igen tisztelt jelenlegi miniszter ur 

részéről, ki az örmény-egyház tagjainak kedvező vagyoni 

állását hozta fel annak javadalmazása ellenében. 
Másik: Tisza Kálmán igen tisztelt képviselő ur 

által, ki, ha emlékem nem csal, azt mondotta, hogy 

tudomása szerént az örmények a latin püspökség alatt 

álló római katholikusok. 
A mi az elsőt illeti, nem tudom minő positiv ada- 

tokból meritette tisztelt miniszter ur az örményekre vo- 

natkozó tudósitását, gyanitom azonban, hogy csupán 
csak puszta hirből következtetett azoknak általa oly rózsa 
szinben festett vagyoni állására, de én nagyobb bizo- 
nyossággal állithatom, hogy ha bizonyos egyháznak leg- 

dijaztatnak, miként az jelenleg az erdélyi örmény-egy- 

ként, ha e segélyezés államjavadalmazást képez, ré 
tetni kell abból minden a törvény által egy 

é még kevésbé azt, hogy az i i 

kik alapos tudat szerint az orszúg ga dagabb osztály 

hi 
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tilag is mielőbb érvényt szerezni nem késend; 

T. ház! Midőn az állam bizonyos közérdekü czé- 

nagyiránt á razon elvet, kivánja érvényr 

főbb papjai évi 400, és káplánai évi 100 frt fizetéssel 

háznál történik, ez állapot alig ha valami croesusi gaz- 

daságról tesz tanubizonyságot, különben legyen bár mi- 

egyházakat, egyébíránt is vak nem eja elhitetni akarni 

az örmény szertartásu egyház sem zárathat 
„parium par est ratio.4 

A mi már Tisza Kálmán igen t. képviselő ur 
tét illeti, fájdalommal kell elismernem, hogy az 

örmény szertartásu egyház, nem ugyan de jur 
de facto még mindég a latin szertartásu püspöksé, 

saját kebeléből önálló egyház főnöke, felszentelt 
pöke volt, s még inkább daczára az 1868-ik 
törvényezikknek, mely az érdekelt egyháznak is 
önkormányzati szabadságát, jogegyenlőségét névs. 
világos és határozott szavakban biztositja, ezen egy 

mai tényleges állása tehát annak ugy ősi jogával, 
nelmi multjával, mint saját törvényhozásunk által e. 
két évvel hozott és szentesitett törvénynyel a legnagy 
ellentétben van; akarom hinni s bizton is rei 
hogy a magas kormány az igazságszeretet, de fi 
meghozott törvények végrehajtása iránti mulaszthatat 

kötelességének érzetétől áthatva, ezen abnormi h 

azonban a létezó jogtalanság teljességgel nem szolgálh 
alapul arra, hogy az egy ujabbal tetéztessék, sem p 

a különbeni is jogosulatlanul batanlog en még min 
álló latin püspökség dus jövedelmei 

lenne az egész országban a atra kárhoztatya, 
tását minden segély, minden javadalmazás nél 
s fennmaradását egészen magára hagyatva 

Ha a t. ház bölcsessége minde 

segély adatik, azon kivánatom jogosultsá 
javadalmazásból é és segélyből az erdélyi ö 

tásu egyház is, mint az általam idézett örvény te 

ben a többiokkel teljesen egyenjogu ki ne rekesztessé 

azt hiszem, sem méltányossági, sem törvén 

pontból kétségbe vonni nem lehet; ide járul m 
következetesség is, mely minden téren, de 1 

vényhozási müködés terén zem elől eg, 

tévesztendő, ha azt akarj , hogy a nép keblé 

vények iránti pietás és meg yugvás fokozatosa 

jék és teljesleg megszilárduljon. 
Ezekből kiindulva bátor vagyok a t. házh 

kivüli szükségleteknek „Egyházi ezélokr 

kozó rovataihoz egy módosítványt benyujtani, 

zások minimumának 5000 fr 

vagy ha, vatn mstesénvon a 

egyesült államok 
bizonyára felkel 



ak, de dynastikus féltékenységek miatt 
felosztva voltak, folyton nyugtalanitottak, 

ejedelmek által végre kielégittettek. Német- 

niként mi, mintegy 34 millió egyesült lakóst 

gy kormány alatt áll tekintve a külhatalmak- 

de fenntartva minden egyes államnak az 

jogot és hatalmát helyiérdekei, szokásai és 

. Szabad és értelmes embereknek egyesü- 

portokban egy kormány alá, oda fog töre- 

nhogy a kormányt olyanná tegye, a minőnek tu- 

ép lennie kell, t. i. a nép akaratának megfelelő 

selet és hatalmának szervezete. Az amerikai rend- 

elfogadása Európában egy oly nemzet által, mely 

bad és hozzá van szokva önmagát vezetni, a demo- 

us intézmények terjesztését fogja eredményezni és 

merikai eszmék békés befolyását emelni. 

Az egyesült államok viszonyai Németországgal 

nsök és őszinték. E két ország közti kereskedelmi 

eköttetések évről évre szaporodnak. A german szár- 

ásu lakósok és polgárok nagy száma, a kiköltözők 

lytonos hullámzása, mely az ország lakóit mihozzánk 

ozza, e két nemzet társadalmi és politikai viszonyaiban 

ensőséget idézett elő, mint a minő összefüzte azon 

eteket, melyekből alapitóink származtak. Összeköt- 

tetéseink terjedelme ép ugy, mint a német egység nagy- 

ga, kivánja, hogy e kormánynál levő képviselőinknek 

nelyzete ne álljon továbbra is fontos hivatásán alól, s 

némethoni ministerünk egyenlő legyen nagybrittan- 

és francziaországi ministereinkkel. Önök igazságos- 

nak fogják tekinteni, hogy berlini követünk ugyanazon 

állásba helyeztessék, mint a londoni és a párisi. Külön- 

ben a különböző német államok egyesülése, és egy kor- 

mány alá és a kereskedelmi összeköttetések szaporodása 

emelni fogja a követ felelősségét és munkáját. Ez okból 

ohajtom, hogy a berlini követségi minister és titkár fize- 

ése a londoni és párisiakéhoz képest megállapíttassék. 

Vvashington, 1874 február 7-én. 
Grant Ulysses." 

Ez üzenetre a „Siécle"" a következő megjegyzést 

gy rokonszenves szó sincs benne Francziaor- 

szág iránt; sőt ellenkezőleg egy fényes dicséret Német- 

rszág részére, melyet az elnök az éjszakamerikai álla- 

és megerősítése a Németország és az egyesült államok 

közt fennálló legszivélyesb és legbensőbb összekötteté- 

seknek. E nyilatkozatok különösen most, kellemetlenül 

lepik meg a franczia democratiát.4 

UJDONSÁGCOK. 
Az igazságügyminiszter oda törekszik, hogy 

az egész börtönügy a kormány felügyelete alatt álljon, 

miután a börtönök és fegyenczek jelen ellátása nagyon 

hiányos és czélszerütlen. E tárgy bövebb megvizsgálá- 

sára Csillagh László miniszteri tanácsos küldetetett ki, a 

ki e végett honunk összes börtöneit meg fogja látogatni. 

Dr. Samassa József apát, esztergomi ka- 

nonok és ministeri tanácsos, szepessi püspökké nevez- 

tetett ki. 
A kolozsvári ügyvéd-egylet f. évi márcz. 

26-án délelőtt 10 órakor az egylet helyiségeiben rendes 

közgyülést tart, melyre a tagok megjelenni kéretnek. 

Tárgyai lesznek: 1) Jelentés a lefolyt évi működésről. 

2) A rendes ülések nevezetes mozzanatainak és az eze
k- 

kel kapcsolatos intézkedéseknek előadása. 3) Az évi 

számadások megvizsgálása, és a pénztári maradvány f
e- 

letti határozás. 4) Az igazgatóválasztmány által előter- 

jesztendő évi költségvetés megbirálása és megállapitása. 

5) Az igazgatóválasztmánynak és a tisztviselőknek meg- 

választása. 6) Inditványok elintézése. Megjegyeztetik, 

hogy a közgyülés nyilvános. Kolozsvártt, 1871. febr. 

27. Az elnökség nevében, Kőváry Mihály, egyleti titkár. 

A kolozsvári körnek IV-ik, helyi érdekek- 

kel foglalkozó, szakbizottsága holnap mártius 5-én d. u. 

A órakor a kör helyiségében ülést tart. Értekezés
re több 

tárgy van bejelentve. Nagy Lajos tanár a város 
utczái- 

nak rendezéséről és javitásáról, Kövári László a tüzoltó 

egyletekről, Dr. Török Aurél a közegészségi ügyről 

fognak értekezni. Felhivjuk rá helyi olvasóink figyelmét. 

A kolozsvári takarékpénztár 1871. feb- 

ruár havi üzletforgalma. Bevétel: 281. betétután 82508 

frt. 25 kr., visszafizetett váltok 69575 frt,, visszafizetett 

előlegek 6390 írt., befizetett kamatok 2059 frt. 55 kr., 

illetékek 556 frt. 84 kr., részvény átiratási dijak 
10 frt., 

értékpapirok eladásából T77 frt, 50 kr., értékpapirok 

kamatai 4 frt. O7 kr., államilleték előlegek után 16 frt. 

mokhoz hasonlit intézményei tekintetében. E váratlan 

összehasonlitás sok embert, sőt magát Bismarckot is 

meg fogja lepni; Bismarck örülni fog különösen a felett, 

hogy az egyesült államok elnöke megfeledkezett Fran- 

cziaországról.4 
A „„Temps" commentárja igy hangzik: 

„Grant tbk. ezen üzenetében a legfényesebb dicsé- 

rretben részesiti Németországot és a german császárság 

imtézményeit, melyek szerinte ,„az éjszakamerikai alkot- 

mány legjobb vonásainak utánzati kisérletei.. E paradox 

itélet nem uj; hosszan kifejti azt 1866 után Baucroft, 

szakamerikai követ Berlinben, vagyis ugyanazon diplo- 

mata, kinek rangja és fizetése felemelendő. De komoly 

ésg figyelemre méltó Grant tbk. ünenetében azon kiváló 

és hő tisztelet, melyet a német császárság előtt kifejez, 

04 kr., össz. 161897 frt. 26 kr. Pénztári maradvány 

január 31-ről 87920 frt. 37 kr., össz. 249817 frt. 63 

kr. Kiadás: visszafizetett bevételek s tökésitett kamatok 

85. tételben 30545 frt. 84 kr., bevételek után kifizetett 

folyó kamatok 7 frt. 88 kr., leszámitolt váltokra 89310 

frt., előlegek értékpapirokra 84170 frt, kifizetett rész- 

vénykamat s osztalék 1870-re 1560 frt., pénzintézetek- 

nél elhelyezményekre 15000 írt., értékpapirokr
a 745 tt., 

értékpapirok után megtéritett kamatok 7 frt. 34 kr., 

igazgatói tisztelet dij és tiszti fizetésekre 3588 frt. 32 kr, 

megjelenési tisztelet dijakra 82 frt., kezelési költségekre 

94 frt. 14 kr., állam illeték előlegek után 16 frt. 15 kr. 

össz. 149126 frt. 97 kr. Pénztári maradvány február 

28-án 100690 frt. 66 kr., össz. 249817 frt. 63 kr. 

Rablás. Balázsi S. helybeli szabót, tegnap 

éjjel Kolozsvár és Sz.-Ujvár közt az országuton meg- 

rabolták. A tettesek közül többen a rendőrség erélyes 

fellépése folytán megkerültek. 

— T. cz. A „m.-ludasi társalkodó" és ,m.- 

bogáthi olvasó egylet" j. évi márcz. 14-én d. u. 3 óra- 

kor tartandják meg évi közgyüléseket. - Megragadom 

az alkalmat személyes megjelenésre bizalommal felkérni, 

nem a fenn irt egyletek pártfogása, vagy általán azok, 

hanem M.-Ludas egész vidékének anyagi érdekében, 

miután a már megerősitett m.-ludasi kisegitő pénztár 

megállapitása, ezen közgyülésnek egyik legfontosabb 

teendője leend; annak életbe léptetését pedig indokol- 

nom annyival inkább szükségtelen, hogy M.-Ludas vi- 

dékének, különösen anyagi viszonyaira nézt, ily egylet 

jotékonyságát mindnyájan egyformán ösmerjük, s ered- 

ményeit kétségbe vonnunk nem lehet. - Hazafi tiszte- 

lettel lévén M.-Ludas 1871 február 20-kán. Hancz Pál. 
— A ,„Maros-Ludasi társalkodó" és ,Maros- 

Bogáthi olvasó-egylet" folyó hó 14-én d. e. 9 és d. u. 

3 órakor előbbeninek helyiségeiben, évi nagy gyüléseiket 

tartandják, melyekben résztvenni, a vidéki értelmiség 

tisztelettel felkéretik. Maros-Ludas, mártius 2-án 1871. 

Az irt egyletek választmányai által. 
- Esküdtszéki tárgyalás. A pesti esküdt- 

szék előtt Biró Mihály kisgörgényi földbirtokosnak Orbán 

Balázs ellen inditott sajtópere tárgyaltatott. Az esküdt- 

szék, 12 órai ülésezés után, vádlottat a rágalmazási 

vádban egyhangulag „nem vétkes'-nek mondotta ki. 

Vádlott ennek következtében fölmentetvén, magánvádló 

Biró Mihály 33 frt 88 kr. eljárási költségben, vádlott 

részére 20 frtban, továbbá 50 frt védelmi dijban, végül 
összesen 576 frt tanuzási költségben marasztaltatott el. 

Vádló semmiségi panaszt jelentett be. 

— A budai várszinházat a jövő nyáron két 

hóra Latabár, kassai szinigazgató veszi át 
— (Beküldetett) „Aggasztó gondolatok" 

N. N. Kolozsvár 1871. Stein János bizománya, és Levél 

X-Y–Z barátomhoz. Tanköltemény, irta Tarnavölgyi. 

Pest 1871. Aigner Lajos bizománya. Ára 40 kr. o. é. 

Nemzeti szinház. Vasárnap, mároczius 5-kén 

„A szép Helena: Operette 3 szakaszban. 

Árjegyzék a Kolozsvártt márczius hó 2-án tartott 
hetivásárról, (alsó a. mérő középár.) Tisztabúza 5 frt. 

78 kr. Elegybúza 3 frt. 90 kr. Rozs 3 frt. 50 kr. Arpa 
— frt. – Kkr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbúza 3 frt. 60 kr. 
Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahús fontja 22 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Márt. 3-ról: 50/, Metaligues 59. -. 50, Nemzeti 

kölcsön 68.30. 1860-diki államkölcsön 95.60. Bank- 

részvény 724. Hitelrészvények 253.50. London 124 

55. Ezüst 122.75. Cs. k. arany 5.868/1. Napoleondor 
9.92. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.— 

Temesi 77.30. Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon 83.25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér.*) 
Udvarhelyszék, 1871. febr. 21. A mint körül- 

belől négy-öt hó előtt Udvarhelyszéken az egyik képvi- 

selői állomás ürességbe jött, annak betöltése tekintetéből 

valóságos élethalálharoz kezdődött ugy a társadalomban, 

mint a hirlapirodalomban. 

Ma már tul volnánk ugyan a választáson, de a 

medréből kicsapott szenvedélyek hullámai még sem 

akarnak a rendes korlátok közé visszatérni. 

Azt hiszem tehát, senki sem fogja különösnek ta- 

lálni, ha én ki ez ideig a hirlapi vitától távol tartot- 

tam magamat - e nehány sorral a nyilvánosság elé 

lépek azért, hogy az udvarhelyszéki képviselőválasztás 

alkalmából felmerült és az olvasó közönségre nézve már 

bizonyára undoritó piszkolódásoknak valahára a sajtó 

terén legalább vége vettessék. 
A tér, melyet e becses lapokon igénybe vehetek, 

nem engedi, hogy reflexiókat irjak mindazokra, a mik e 
tárgyban az „Ellenőr,4 a „Hon"! s leginkább a ,M. Pol- 

gár« hasábjain napvilágot láttak. 

Az álnevü rágalmazók jó ideig orozva haraptak 

mig végre a „M. Polgár" idei 28. számában közülök ki- 

lépett Bartha Miklós. 
Mindjárt gondoltam, hogy ez olyas valaki,a kiazért : 

költözött ki a ,M. Polgár" aventini hegyére, hogy magá- 

nak kenyeret csikorjon. Mondják, hogy idegen országból 

származott Udvarhelyszékre, s négy évig Pesten macska- 

zenerendező és járdataposó volt; a mint azonban a vég- 

zetes emlékezetü Asztalos János Váczra tette át főhadi- 

szállását — jónak látta új hazájába visszatérni, s azonnal 

sár- és porlepetten hivatalért bekopogtatni — de fájda- 

lom! a böződjárási dullói irnokságot, a kebli pénztár- 

noki ellenőrséget és a jánitorságot más egyének nyerték 

el.... s igy a telhetetlen becsvágytól gyötört, dolgozni 

nem akaró és nem is tudó tigris, a népet a törvényesen 

fennálló kormány és annak hivatalnokai ellen azonnal 

bujtogatni kezdett. : 

Nem csoda tehát ha Asztalos János compániájának 

ezen bekebelezett tagja, a ki Udvarhelyszéken nem vá- 

lasztó és nem bizottmányi tag, beállott baloldali kortts- 

nek, s azon szomoru szerepet vállalta magára, hogy min- 

dent a mi tisztességes, magához a sárba lerántson. 

De eljött a számolás ideje - hogy a rágalmazókat 

— kik nem irtóztak engemet a választás folyama alatti 

gyilkoltatás iszonyu vádjával gyanusitani, a nyilvánosság 

előtt felelősségre vonjam. Eunnélfogva azon egyént, ki 

elég galád volt az „Ellenőr, a „Hon" legkivált a ,M. 

Polgár.-ban főképp ennek idei 41. számában álnév alatt 

rágalmakat szorni, s a ki ugyancsak a „M. Polgár idei 

28. számában „apróságok"" Udvarhelyszékről feliratu, 

czikksorozat alatt magát Bartha Miklósnak nevezte, egy 

becsületorzó rágalmazónak, egy lelkiösmeretlen bujto- 

gatónak bélyegzem, ki ha pályáját továbbra is igy foly- 

tatja valószinüleg nem sokáig fog a napfényen sütké- 

Török Pál. rezni. 

*) Az e rovat alatt megjelenő közlemények tartalmáért 

az aláiró felelős. Szerk. 
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állási jegygyel. 

medaillon és jótállási jegygyel. 

állási jegygyel. 

Csak 17 frt. 

Csak 15 vagy 18 frt. 
czal és jótállási jegygyel. 

Csak 13 frt. 
Csak 2 frt. nyu láncz- és medaillonnal. 

Csak 22 frt. láncz- és medaillonnal. 

Talmi aranylánczok 
szszegnek előre 

2244 óra alatt teljesittetik, és 

Mimhetetlem, de mégis igaz, 
hogy az alább felsorolt 

regulált 
oly mesés olcsó áron adatnak el. 

egy valódi ezüst hengeróra, kristály- 

Csak 10 frt. üveggel, percz mutatóval,
 valódi talmi 

k aranylánezczal, medaillonzal és jótállási jegygyel. 

egy valódi angol inom tüz 

s Csak 19 frt. 50 kr. aranyozásu ezüst chrono- 

2 meter óra, kettös köpenynyel, finoman zomanczozva
, 

kristály üveggel, 
lonnal és jótállási jegygyel. 

. egy valódi angol, finom tüzaranyozásu ezüst chronometer 

Csak 15 frt. 50 kr. óra egy köpenynyel, láncz- és medaillonnal, valamint jót- 

egy valódi csinos talmi aranyhenger óra 

Csak 14 frt. tályüveggel, melyben a szerkezett elzárva is Játható, 

egy talmi arany óra, kettős köpenynyel, savonette rugóra, kristályüveg- 

Csak 14 frt. és nickelmüvel, valódi talmi aranyláncz- és meddaillonnal, valamint jót- 

egy valódi angol, ezüst horgony óra, kristályüveg- és finom vésettel, 

a láncz- és medaillonnal, valamint jótállási jegygyel 

egy angol Prince of Vales, remontoir óra, a legerőse 

Csak 15 vagy 18 frt. esonreggel Ccaliber), 
kristályüveggel, miekelmuvel, va- 

lódi csinos talmi aranyba foglalva. Ez órák a többiek felett azon előnynyel birnak, 

hogy azokat kulcs nélkül lehet igazitni és felhuzni. 

aranylánczot, medaillont ingyen jótállási jegyel kap. 
egy egészen kisdett női óra, 
nyozással, nemkülönben valódi talmi arany nyakláncz- 

egy ezüst henger óra, rugóra és erős kristályüveggel, 
láncz- és medaillonnal talmi aranyból. 
egy legfinomabb ezüst horgony óra, 15 rubinra, legfinomabb talmi ara- 

egy ezüst remontoir óra, mely kulcs nélkül felhuzható, talmi aranyu 

Csak 24, 26 28 frt. arany női órák, láncz, medaillon és jótá
llási jegygyel. 

ma-Minden ezüst és arany óra, a cs. kir. fémek bélyegző hivatala által bélyegzett. 

. rövidek: forint 1, 1.30, 1.60, 2, 3, 4, 5, 6. 
A.- hoszszuk : forint 1.60, 2.50, 3, 4, 5, 6, 7. 

alamenyi órák első minőségüek, és másokkal csekélyebb minőségüekkel fel nem 
cserélendők. 

tetnek. Nem regulált órák 2 frtital olcsóbbak. Árjegyzék ingyen. 

akereskedők, egy az órák mindennemeibeni nagy választéku készletet talál- 

k a közvetlen Angolhonból és első kézbőli megszerzés, valamint a nagybani 

ás teszi lehetővé az órákat oly olcsón árusithatni. 

GLATTAU N. 
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finom talmi aranylánczezal, medail- 

legújabb mintáju, kettős kris- 
talmi aranyláncz, 

Ily órákhoz mindenki egy talmi a) tüz- 

valódi ezüstből, valódi ara- 

nemkülönben 

3-3 (63) 

Báró Andrian-Werburg Nándor, 
a cs. kir. szab. egyletbank igazgató tanácsosa. 

Boschan Gyöző lovag, 
(Boschan József fiai bankháza.) 

Diedek Károly, 
gyárbirtokos. 

Báró Diller Lajos. 
magánzó. 

Van szerencsénk ezennel tudomásul adni, bogy Erdély részére 

nek főnökévé eddigi felügyelőnket Ottlik Pál urat neveztük ki, ki fel van h 

és felrobbanási károk ellen, b) jószág elszállitási károk ellen vizen 

ellen, e) és végre biztosításokat az ember életére minden eddig ismert mód szerint, 

tásokat kor szerint, gyermekek kiházasítási biztosítását, élet járadékok és özvegyi pensiók biztosítását stb. stb. s mindezekről fel van hatal- 

mazva kötvényt is kiállitani. 

,EUROPAf" 
biztositó részvénytársaság Nécsbem. 

Helybenhagyatott a magas m. k. földmivelés-, ipar és kereskedelmi miniszteriumnak 1869-iki nov. 5-kén 20881 sz. a. kelt rendelete által. 

A) Igazgató tanács: 
Elnök : 

Herczeg Thurn Taxis Eugen. 
az Epstein 
nácsos, Oldenburg nagyherczegségi consul a 

Franki Vilmos, 
cs. tanácsos, Bécs irodalmi fő 
nácsosa, az alsó auszt. ker.- 

Gerson Miksa, 
gyárbirtokos, a „Gerson és Lippmann*-cé 

József rendvitéze. 
Mayer Albert, 

gyárbirtokos, a „Mayer V. és fiait czég fönö 
B) Vizsgáló-bizottmány : 

Dürfeld Gusztáv, lovag. - Goldsehmidt Ármin, Iovag. - Reizes 
Zsigmond. — Pottagok : 

Theimer Ede. 

A fennebb irtakra vonatkozólag alólirt vezérügynökség ajánlja magát biztositások elfogadására a legméltányesabb feltételek mellett, a 

legpontosabb és leghitelesebb kárvizsgálat igérete mellett. 
Az „Europaf" biztositó részvénytársulat vezégügynöksége Kolozsvártt. 

Ferenez József rendvitéze, a koronás arany érdemkereszt 

birtokosa stb. stb. 

Kolozsvártt egy vezérügynökséget állitottunk, mely- 

atalmazva biztosítási ajánlatokat elfogadni a következő ágakban : 

Alelnök : 
Epstein Gusztáv, lovag 

bankház főnöke, cs. kir. szab. Nemzetibank igazgatója, tözsde-ta- 
vaskorona redvitéze stb. stb. 

Báró Koromlai Schey Istvár, 

- és székváros községi ta- (Sehey Fr bankháza.) 

és iparkamara tanácsosa, 

Gróf Stockau Otto, 

g társa, Ferencz nagybirtokos. 

Suess Emil, 
ke, a cs. kir. szab. „Suess H. A. fiait börgyár főnöke. 
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